Рекомендації щодо проведення Всеукраїнської акції «Дай руку, першокласнику!» 
у  загальноосвітніх навчальних закладах 
У 2011/2012 навчальному році вперше проведено Всеукраїнську акцію "Дай руку, першокласнику!" (лист МОН МС України від 30.01.2012  № 1/9-66).
2012 рік є особливим для початкової школи. Адже, саме з 1 вересня у початковій школі розпочнеться поступове впровадження нового Державного стандарту початкової загальної освіти та нових навчальних програм для початкової школи. Для забезпечення високого рівня знань  з іноземних мов, їх вивчення учні початкових класів розпочнуть з 1 вересня 2012 року. Передбачається посилення використання здоров'язбережувальних технологій. Значна увага приділятиметься екологічній та інформаційно-комунікаційній освіті.
Навчально-виховний процес у початковій школі повинні забезпечувати дипломовані спеціалісти початкової школи, які обізнані з психолого-педагогічними та віковими особливостями учнів, володіють і використовують у практичній роботі сучасні педагогічні та інформаційно-комунікаційні технології.

З метою проведення на належному рівні Всеукраїнської акції "Дай руку, першокласнику!" керівникам загальноосвітніх навчальних закладів  слід вжити ряд організаційних заходів.  Зокрема, рекомендовано до серпневої конференції 2012 року провести педагогічні ради за тематикою "Готовність початкової школи до впровадження Державного стандарту початкової загальної освіти".
На шкільних методичних об’єднаннях учителів початкових класів  необхідно опрацювати інструктивно-методичні рекомендації МОН України від 02.07.2007 1/9-407 «Організація навчально-виховного процесу в 1 класі». 
Створення сприятливого середовища для адаптації дитини до навчання забезпечуватиме їй благополучний розвиток, успішне навчання та виховання. Вимоги щодо забезпечення належних умов для навчання й виховання першокласників, встановлено Державними санітарними правилами і нормами влаштування, утримання загальноосвітніх навчальних закладів та організації навчально-виховного процесу (ДСанПіН 5.5.2.008-01).

Для  організації навчання учнів 1 класу приділяється  особлива увага  щодо:

· організації умов для  гарячого харчування;

· облаштування кімнат для денного відпочинку (сну) в групі продовженого дня, сформованої з учнів першого класу, тривалістю не менше як 1 година 30 хвилин. Для організації денного відпочинку, адміністрація загальноосвітнього навчального закладу облаштовує відповідне приміщення з додержанням вимог законодавства щодо охорони праці, санітарно-гігієнічних правил та норм;

· приміщення для організації рухливих ігор, щонайменше одного на паралель класів, з необхідним обладнанням, у тому числі, килими на підлогу, столи невеликих розмірів для проведення настільних ігор, стенди для змінних виставок дитячих робіт тощо;

· обладнання відокремлених туалетних кімнат;

· обладнання відокремлених гардеробів з обов’язковим відділенням секцій для кожного класу тощо (лист МОН від 10.12.04. №1\9-633).

Прийом дітей до 1 класу загальноосвітніх навчальних закладів здійснюється на безконкурсній основі відповідно до наказу Міністерства від 07.04.2005 №204. Неприпустимим є проведення іспитів, тестування, співбесід з метою перевірки знань дитини. 

Після зарахування дитини до 1 класу шкільний психолог та вчитель вивчають її індивідуальні особливості з метою найефективнішого впливу на всебічний розвиток та виховання особистості у процесі навчання.
Варто пам'ятати, що зі вступом до першого класу змінюється зміст і характер ставлення дитини до самої себе й навколишнього середовища. Проблеми, що впливають на психічне здоров'я дитини в початковій школі, такі:
- прийняття себе в новому статусі;
- стосунки з однокласниками;
- стосунки з учителем.
Особливо важливо у цей період зберегти загальне позитивне ставлення учня до своєї особистості в цілому, що залежить переважно від оцінок дорослого. У першому класі це, по суті, відображення оцінки вчителя на основі результатів навчальної діяльності. Емоційний стан першокласника на уроці, у школі, вдома, в спілкуванні з друзями визначає вчитель, оцінюючи його на уроках у школі. У цьому віці дитина потребує корекції і підтримки в налагодженні стосунків з оточуючими, існує потреба в обговоренні певних питань взаємодії з ними. Проте головним прийомом впливу стає порада, роз'яснення окремих ситуацій, дружня розмова.
Важливо, щоб батьки, особливо на першому році навчання дитини, підтримували постійний зв'язок зі школою. Для кращої адаптації учнів 1 класу до школи пропонуємо організувати у кожній класній кімнаті парту для батьків першокласників.
Особливу увагу слід звернути на фізичне виховання школярів. Слід пам'ятати, що організм дитини до тривалого, а тим більш одноманітного навантаження ще не готовий. Необхідно уважно стежити за станом дитини під час фізичних навантажень будь-якого характеру.
Тривалість уроків у загальноосвітніх навчальних закладах у перших класах становить 35 хвилин. Розклад уроків повинен враховувати оптимальне співвідношення навчального навантаження протягом тижня, а також правильне чергування протягом дня і тижня предметів природничо-математичного і гуманітарного циклів з уроками музики, образотворчого мистецтва, трудового навчання, основ здоров'я та фізичної культури. При складанні розкладу уроків необхідно враховувати динаміку розумової працездатності учнів протягом дня та тижня.
Робочий тиждень передбачає для учнів першого класу протягом навчального року додатковий розвантажувальний день - четвер, у розклад якого не вводяться предмети, що потребують значного розумового напруження (математика, мови).
Навчальний план для учнів 1 класу розрахований на 5-денний робочий тиждень, навчання першокласників здійснюється за семестровою структурою.

Відповідно до вимог "Державних санітарних правил і норм улаштування, утримання загальноосвітніх навчальних закладів та організації навчально-виховного процесу" затверджених постановою Головного державного лікаря України від 14.08.2001  №63 та погоджених листом Міністерства освіти і науки України від 05.06.2001 №1/12-1459 з метою профілактики стомлюваності, порушення статури, зору учнів початкових класів на уроках письма, мови, читання, математики тощо необхідно на 15-й хвилині кожного з уроків обов’язково проводити фізкультхвилинку, що складається з динамічних, дихальних вправ, вправ для збереження зору, пальчикової гімнастики тощо.
З метою реалізації завдань особистісно-орієнтованого навчання оцінювання навчальних досягнень учнів 1 класу здійснювати відповідно до критеріїв, затверджених наказом МОН МС України від 13.04.2011 № 329.

У 1 класі дається словесна характеристика знань, умінь і навичок учнів. Учням 1 класу домашні завдання не задаються.

Дозволяється використовувати підручники та навчально-дидактичні посібники для учнів загальноосвітніх навчальних закладів, які мають відповідний гриф Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України.

Групи продовженого дня рекомендовано  комплектувати за принципом "клас-група" або на базі паралельних класів.

Для першокласників, які відвідують групу продовженого дня, необхідно організовувати щоденний 1,5 годинний денний відпочинок, а також не менше 1,5 годинної прогулянки на свіжому повітрі, а також спортивно-оздоровчі заняття тривалістю не менше 35 хвилин щоденно (постанова Кабінету Міністрів України від 5 жовтня 2009р. №1121 "Про затвердження Положення про групу продовженого дня загальноосвітнього навчального закладу").
Найкращим поєднанням видів діяльності дітей у групах продовженого дня є рухлива активність на повітрі до початку самопідготовки (прогулянки, рухливі і спортивні ігри, суспільно корисна праця на пришкільній ділянці тощо), а по завершенні самопідготовки - участь у заходах емоційно-розвиваючого характеру (робота в гуртках, ігри, підготовка і проведення концертів самодіяльності тощо).

Учні зараховуються до групи продовженого дня за згодою (заявою) батьків або осіб, які їх замінюють. На підставі заяви батьків (осіб, які їх замінюють) дозволяється відпускати дітей у зручний для батьків час.

Відповідальність за безпеку життєдіяльності кожного учня на уроках, під час перерв, на групах продовженого дня, дотримання вимог санітарних правил і норм несуть вчителі - класні керівники, вихователі груп продовженого дня, адміністрація навчального закладу.

Збереження та зміцнення фізичного здоров'я учнів, їх моральне та громадянське виховання - ці складові постійно мають бути у центрі уваги кожного вчителя. З цією метою важливо організувати активну співпрацю вчителя з батьками або особами, які їх замінюють, з медичними працівниками загальноосвітнього навчального закладу, шкільним психологом, з вчителями - предметниками, вихователем групи продовженого дня. Результатами такої співпраці є:
· краще вивчення індивідуальних можливостей та стану здоров'я кожного першокласника;
·  здійснення особистісно зорієнтованого навчання та виховання;
·  впровадження здоров'язбережувальних технологій навчально-виховного процесу;
· спільна підготовка і проведення батьківських зборів.
Медичне обслуговування учнів 1 класу здійснюється медичним працівником загальноосвітнього навчального закладу та закладу охорони здоров’я в установленому порядку. Слід забезпечити належну  увагу ефективній просвітницькій роботі з сім'єю щодо виховання здорової дитини, профілактики захворювань та їх ускладнень.
Обов’язковою є диспансеризація дитячого населення, у тому числі майбутніх першокласників.
У травні з батьками майбутніх першокласників рекомендовано провести просвітницьку роботу щодо проходження обов’язкового медичного огляду дітей.

 При підготовці дітей до навчання в загальноосвітньому навчальному закладі, батькам слід звернутись до педіатричної дільниці поліклінічних відділень, де мають  забезпечити:

1. Оформлення медичної документації для вступу до загальноосвітнього навчального закладу (ф. №026/о) з висновками про стан здоров'я дитини і рекомендаціями щодо подальшого спостереження за дитиною, про профілактичні щеплення (ф. № 063/о).

2. Обов'язковий медичний профілактичний огляд дитини за участю педіатра, невролога, отоларинголога, офтальмолога, ортопеда, хірурга, стоматолога, психіатра, логопеда (інших спеціалістів за показаннями) з визначенням готовності дитини до навчання в школі, проведенням антропометрії, плантографії, вимірюванням артеріального тиску та здійсненням лабораторних досліджень (загальний аналіз крові, сечі, дослідження на гельмінтоз та інші за показаннями).
Для кращої адаптації дітей до навчання у навчальних загальноосвітніх закладах провести відповідні заходи для батьків майбутніх першокласників, а саме: конференції, батьківські збори, дні відкритих дверей.

У навчальних закладах створити консультпункти з метою обговорення проблеми успішної адаптації першокласників (із залученням практичних психологів, учителів початкового навчання) та підготовки учнів до шкільного життя.

Перед початком навчального року доцільно організувати екскурсії майбутніх школярів та їх батьків до навчальних загальноосвітніх закладів, знайомство з першою вчителькою.

Забезпечити участь учителів початкового навчання, які розпочнуть роботу з 1 вересня 2012 /2013 навчального року за новим Державним стандартом, Базовим навчальним планом у районних навчально-методичних семінарах з метою ознайомлення з особливостями змісту та методикою викладання предметів за новими програмами.

Учителям початкового навчання рекомендовано до серпневої конференції 2012 року  ґрунтовно вивчити зміни, внесені до нової редакції Державного стандарту початкової загальної освіти, затвердженого Постановою Кабінету Міністрів від 20 квітня 2011 року № 462.

